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Tehtévissa 2, 5, 7, 8 ja 10 ratkaistaan joko kohta a) tai kohta b).
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2. a) Laske [ (€3 + 2e™7)dz.
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b) Tavaran hintaa alennettiin ensin p % ja ndin saatua hintaa viela ¢ %. Kuinka
monta prosenttia oli kokonaisalennus? Mita vaikuttaa kokonaisalennukseen, jos p ja
q vaihdetaan?

3. Saannollisen n-kulmion, jonka sivut = 2, kéarjet keskipisteend piirretddn ympyrét,
joiden sidde = 1. Madarita sen alueen ala, jonka pisteet kuuluvat n-kulmioon mutta
eivat kuulu mihinkdan ympyroista.

4. Lentokone, jonka nopeus tyynessa safssi on v km/h, lentdd matkan A:sta B:hen ja ta-
kaisin. Matkan aikana puhaltaa tuuli, jonka suunta on A:sta B:hen ja nopeus ¢ km/h.
T4alloin matkaan kuluu 20 % enemmaén aikaa kuin tyynessa sadssd. Laske suhde ¢/v.

5. a) Olkoon OP; =i +2j+3k, OP, =3i+7j+2k jaOP3; = 2i+3j+k. Laske kolmion
P1P2P3 ala.

b) Vuoden 1994 verotuksessa opintorahaa pidettiin ansiotulona, mutta opiskelijalla oli
oikeus tehda kunnallisverotuksessa ansiotuloistaan opintorahavdhennys. Vahennyk-
sen enimmaisméaara oli 13000 mk, kuitenkin enintddn saadun opintorahan suuruus.
Vahennys pieneni 50 %:lla siitd méaérasta, jolla ansiotulot ylittivat 13000 mk. Va-
hennystd ei myonnetty, jos ansiotulot ylittivdt 39 000 mk. Esitd vadhennyksen méaara
y ansiotulojen z funktiona ja piirrd funktion kuvaaja, kun opiskelijan opintoraha oli
11 000 mk. Mika oli vihennyksen suuruus, kun ansiotulot olivat 22 500 mk?

6. Maarita funktion f : f(x) = 2sinz + cos 2z suurin ja pienin arvo.

7. a) Kayrilla y = 3(22 — 1)~! on kolme suoraviivaista asymptoottia. Méiriti ne ja
piirra kayra asymptootteineen.

b) Olkoon K ympyrén keskipiste, A ja B ympyréan halkaisijan paétepisteet ja C mie-

livaltainen kehdn piste, joka ei ole A eikd B. Todista, ettd kehdkulma CAB on puolet
keskuskulmasta CKB.
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a) Mairita lukujonon ;—n (n=1,2,3,...) suurin luku. Perustelu.

b) Henkilo léhtee toihin joka aamu autolla samaan aikaan. Hén saapuu tyépaikkan-
sa pysakointialueelle ajankohtana, joka noudattaa normaalijakaumaa. Keskiarvo on
klo 8.50 ja hajonta 5 min. Pysakdintialueelta 16ytyy paikka 65 % todennakoisyydel-
14, ja sieltd on viiden minuutin kdvelymatka tyopaikalle. Jos kaikki pysakointipaikat
ovat varattuja, henkilo voi ajaa viidessa minuutissa toiselle alueelle, jolta aina loy-
tyy pysakointipaikka mutta jolta on 10 minuutin kdvelymatka tyopaikalle. Mika on
todennakoisyys, ettd henkilo saapuu tyopaikalleen klo 9.00 jalkeen?

Osoita, ettda suora (C? + 1)z — C?y + C? — 1 = 0 kaikilla vakion C arvoilla kulkee
kiintean pisteen kautta. Mika tama piste on? Piirra suoraparvi.

a) Funktio f : [1,00[— R on ei-negatiivinen ja toteuttaa yhtilén z + f(z) = ef(=),
1° Maarita f(e — 1) ja f(1). 2° Piirrd kaanteisfunktion f~! kuvaaja ja sen avulla
funktion f kuvaaja.

b) Sydneyn asukasluku toteuttaa erdin mallin mukaan differentiaaliyhtalon

dy O
dt 1007~ 1000’

jossa y = y(t) on asukasluku vuonna 1990 + ¢ miljoonina asukkaina. Sydneyn asukas-
luku vuonna 1990 oli 3539000, joten y(0) = 3,539. Mikd on mallin mukaan Sydneyn
asukasluku vuonna 20007



